

广州市海珠区人民政府华洲街道办事处 2017年度依法行政工作报告

2017年，华洲街道在区委、区政府的正确领导下，深入贯彻党的十八大、十九大精神，按照全面推进依法行政的工作要求，结合街道实际，加强制度建设，依法履行法定职责，规范行政行为，提高依法行政水平。现将我街2017年依法行政工作情况报告如下：

一、依法行政工作的组织领导情况

（一）加强领导，健全机构

街道党工委、办事处高度重视依法行政工作，始终将依法行政摆在首要位置。街道办事处根据人员变化，相应完善本单位的依法行政工作领导小组，加强本单位的依法行政工作。制定依法行政年度工作计划，研究部署重点任务，明确工作分工，确保责任落实。

（二）建立健全全员学法制度

建立健全领导干部和行政机关工作人员学法制度，提高领导干部依法行政、依法办事的意识和水平，按照有关文件要求，公务员每年按要求在网络大学堂参加《全市公职人员网上学法考试》，其他干部职工参加街道组织的学法考试，并邀请法律专家到街道开展法律讲座，切实加强全街工作人员依法行政意识，增强依法行政工作效能。

二、行政服务效能情况

街道政务服务不断提速，基本实现了“马上就办、只跑

一次”的目标，街道政务服务窗口服务人数 4478 人，办结件 4344 宗，其中，“一窗办”办结件 2805 宗，专窗办结件 1539 宗，现场评价率达 97.38%，评价满意度为 100%。共办理老人优待卡新申领 874 人次，挂失及补卡 516 人次，年审 1415 人次；进一步完善社保、医保专窗业务，新增城镇居民医疗保险 221 人，协助办理城乡居民养老保险 14 人。

广州市“12345”政府服务热线日渐成为群众表达诉求、咨询政府信息的重要桥梁和纽带，2017 年，我街共承办“12345”政府服务热线工单 843 件，已办结工单 833 件工，完成率 98.81%。

三、科学民主决策情况

（一）健全决策机制

建立健全科学决策、民主决策工作机制、党风廉政建设责任机制，使依法依规决策工作落到实处，对涉及辖区经济社会发展的重大问题或与人民群众利益密切相关的重大事项，决策前进行合法性论证并须经集体讨论。确保科学决策、民主决策。

（二）加强法律咨询

加强法律咨询工作，建立法律咨询论证制度，对涉及本地区经济社会发展的重大决策事项以及与社会公共利益、人民群众利益密切相关的事项，在注重听取社会意见同时，还按照规定进行法律咨询，使决策建立在民主科学和依法依规的基础上。

四、制度建设情况

建立规章制度，规范法治行为。一是依法规范干部选拔

任用工作。严格按照干部任用的有关规定，保障干部群众对干部选拔任用的知情权、参与权、选择权和监督权。二是进一步加大制度建设，仔细查找制度上、机制上的漏洞和薄弱环节，制定了街道党工委工作规则，重新修订了街道党政领导班子联席会议制度和街道办事处三重一大事项决策制度，不断健全完善各项规章制度。三是遵循“公平、公正、公开”的原则，落实行政处罚有关事项。

五、行政执法情况

我街在行政执法中严格依法行使权力、履行职责，细化执法流程，明确执法环节和步骤，保障程序公正，坚持文明执法。

（一）全面开展“五类车”整治行动

加强五类车源头整治，启动社区网格巡查机制和群众举报机制，全面摸排涉五类车经营、使用、停放、窝藏点。深入广泛开展宣传活动，共制作宣传横幅 130 条，墙报 40 幅，海报 3000 份，全面整治五类车告知书 10000 份。

（二）强化查违控违工作

查处违法用地并拆除违法建设共 42 宗次，拆除面积 15472 平方米；摸排辖区内河涌沿线历史搭建情况共 434 宗，配合河涌整治工作拆除河涌沿线并清运河涌边堆放的杂物共 116 宗次，面积 5708 平方米；对江海大道龙潭村段、新濠中路龙潭段、新濠路龙潭万年西段共 1800 米的临街建筑物外立面进行了清洗，清洗面积共 4676 平方米；拆除违章广告招牌共 54 宗次，面积共 511.1 平方米。

（三）加大“六乱”整治力度

对华洲路、土华综合市场、土华幼儿园周边、土华华盛公园周边的乱摆乱卖进行守点整治，共完成执法 6765 宗。对辖区内 548 宗建筑余泥进行清理，对建筑材料进行规范堆放，清理门前乱堆放约 359 宗。

自 2017 年 11 月 1 日起至今，对龙潭东环路开展夜间“六乱”专项整治，共出动整治人员 1200 人次，整治车辆 189 台，处理六乱 2122 宗，整治车辆乱停放 700 宗次。整治效果明显，“六乱”现象和车辆乱停放现象明显减少。

（四）大力推进出生人口性别比治理工作

针对我街过去三年出生人口性别比偏高问题，街道领导根据区政府及卫计工作部门的决策部署，组织成立了综合治理领导小组，定期召开工作会议，制定工作方案，多措并举，破难攻坚，全力做好出生人口性别比综合治理工作。

联合区卫计局、卫监所、食药监所、城管科等部门开展打击“两非”专项行动 2 次，对重点人员进行了警示教育，对发现问题限期整改。2017 年 10 月 19 日，街道计生办协助区卫计局、区卫监所等部门，对涉嫌进行非医学需要进行人工终止妊娠的明康诊所进行查处。经过大半年的努力，我街户籍出生人口性别比趋于平衡。

（五）严格开展安全生产监督工作

2017 年我街共出动安全检查人员 6122 人次，检查生产经营单位 6884 家，排查隐患 9147 项，查处违法行为 1509 宗。

六、政务公开情况

通过宣传栏、网页、微信多种形式主动公开政务信息，为群众提供便捷服务，扩大群众的知情权和监督权。督促各

村社按要求向社员公开党务、社务、财务，其中，“三资”交易信息公开得到有效规范。引导各联社、经济社完善各项财务管理制度，督促各村社按时上传财务报表到财务监控平台以及在公布栏公开，目前各联社正有序推进农村财务监管平台网络化操作。

七、行政监督情况

街道办事处定期对行政执法工作进行自查，对被许可的事项依法履行监管职责，并积极主动配合各职能部门实施行政许可的监督检查，通过自查与上级部门的检查，完善监管机制。一是每月按照区监察局《行政执法电子监察系统》有关数据开展行政执法自查和整改落实工作。二是认真组织开展行政执法事项清查和梳理工作，规范行政执法工作实施。三是严格审核行政执法人员资格，培训考核，做到持证上岗。

八、下一步改进措施

一是提高认识，进一步强化依法行政意识。强化工作人员特别是干部职工的依法行政观念和能力，完善领导干部和公务员学法制度，推动学法、知法、懂法，提高依法行政的能力。二是要积极探索，需要市、区进一步推进执法体制改革，完善依法行政体系，明确实施主体，以建立权责统一、权威高效的行政执法体制。